
แก้อาการพริกใบหงิก ด้วยเงินเพียง 79 บาท 
จากภาวะเศรษฐกจิและข้าวของราคาแพงขึน้ ตลอดจนผู้บริโภคไม่นิยมเกษตรเคมีท่ีมี

อันตราย เกษตรกรไทยสมยัใหม่จ าต้องปรับกลยุทธิ์ในการผลิตให้เขา้กับยุคสมัย ซึ่งคณุสุรศักดิ์ 
ประสงค์ทิงษ์ ผู้ท าการเกษตรแบบไร่นาสวนผสม ได้แนะวิธีลดต้นทุนในการป้องกันก าจัดศัตรู
พริกสาเหตุท่ีท าให้พริกมีอาการใบหงิกด้วยต้นทุนเพียง 79 บาทแต่ได้ผลชะงัด ไว้ดังน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
สูตรการท าน้ ายาแก้พริกใบหงิก ด้วยต้นทุนเพียง 79 บาท 

1.ผงชักฟอก จ านวน 2 ซอง (เป็นเงิน 20 บาท) 
2.น้ ายาลา้งจาน 1 ขวด (เป็นเงิน 12 บาท) 
3.ไฮเตอร์ขวดเล็ก 1 ขวด (เป็นเงินประมาณ 17 บาท) 
4.ขิงแก่บดละเอียด 1 กิโลกรัม(เป็นเงินประมาณ 20 บาท) 
5.ปูนขาว 1 กิโลกรมั (เป็นเงินประมาณ 10 บาท) 
6. น้ าสะอาด จ านวน 5 ลิตร  

รวมเป็นต้นทุนโดยประมาณ 79 บาท 
วิธีการท า : น าผงชักฟอก 2 ห่อ น้ ายาล้างจาน 1 ขวด ไฮเตอร์ 1 ขวด ขิงแก่บดละเอียด 1 กิโลกรัม 
ปูนขาว 1 กิโลกรัม ท้ังหมดมาผสมคลกุเคลา้ให้เข้ากัน แล้วท้ิงไว้ 1 คืน ก็สามารถน าไปใช้ได้ 
การน าไปใช้ :น าสว่นผสมท่ีผสมได้มากรองให้เหลือแต่น้ า จะได้น้ าหมักประมาณ 5 ลิตร มา
ผสมกับน้ าเปล่า น้ าเปล่า ในอัตราน้ าหมัก 1 ส่วน ต่อน้ าเปล่า 20 ลิตร แล้วไปฉีดพ่นคลมุต้นพืช 
เน้นด้านใต้ใบและบริเวณยอด และส่วนอ่ืนๆ ตลอดจนคลุมไปถึงดินท่ีปลูกด้วย เพื่อการป้องกัน
ก าจัดศัตรูพืชท่ีได้ผล ดี โดยสูตรนี้สามารถใช้ได้ตั้งแต่เริ่มปลูก ไปจนถึงเก็บเกี่ยว ควรฉดีพ่นใน
เวลาเย็นหรือช่วงท่ีแดดร่มลมตก เพื่อเป็นการป้องกันก าจัดศัตรูพืชสาเหตุท่ีท าให้พริกใบหงิก
อย่างได้ผล นอกจากน้ียังจะช่วยบ ารุงต้นพริกไปในตัวได้ด้วย 



ประโยชน์ :ช่วยบ ารุงดอก ใบ ล าต้น ของพริกให้มีความแข็งแรงและช่วยลดต้นทุนในการผลิต 
เรียบเรียงโดย : พรชัย พิมขุนทด เจ้าหน้าท่ีศูนย์ประสานงานร่วมด้วยช่วยกันส านึกรักบ้านเกิด จ.
นครราชสีมา 

แหล่งอ้างอิงข้อมูล : 
สรุศักดิ์ ประสงค์ทงิษ์. สัมภาษณ์, 5 มิถุนายน 2555 
 


